7.SINIF 1. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik AKSARAY Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.




ETKINLIK 1.
Uzay arastirmalarinin giinliik hayatimizda kullanima sundugu teknolojileri isaretleyiniz.

|:| Tikenmez kalem |:| Kursun gegirmez yelek

|:| Kagit |:| Teflon tencere

|:| Navigasyon cihazi |:| Glines enerijisi panelleri
ETKINLIK 2.
Ulkemize ait aktif uydular isaretleyiniz.
[[] Trksat3A [] Goktirk-1 [] Goktirk-2
[] Tirksat4B [] Tirksat 1B [] Turksat4A

[] Bisat [] RasaT [] Tirksat2A

ETKINLIK 3.

Yildizlar canli degildir ama onlar da canllar gibi dogar, yasar ve 6lur. Bitun yildizlar toz ve gaz bulutlarindan olusmasina
ragmen kiiglk ve biyuk kutleli yildizlarin yasamlarini siirdirme ve sona erdirme sekilleri farklidir.

Asagida biiyiik kiitleli bir yildizin yagam siireci verilmistir. Bu yasam siirecinde bos birakilan yerlere ne yazilmalidir?

Kara Delik

Blyuk —— Sipernova
................ [ Yildiz e ... Patlamasi |_____ veya

ETKINLIK 4.
Bilgiler dogru ise yay ayrag igerisine “D”, yanls ise “Y” yaziniz. Yanlis olan ciimlelerin dogrusunu yaziniz.

Glines sistemi, Samanyolu galaksisinde yer alir.

Sombrero galaksisi, Samanyolu galaksisine en yakin ve ona en ¢ok benzeyen galaksidir.
Milyonlarca yildiz, bulutsu ve gaz bulutlarindan olusmus sistemlere “takimyildizi” denir.
Galaksiler, Hubble teleskobu ile gézlemlenmistir.



ETKINLIK 5.
Ulkemize ait
Uydulari ilgi

aktif uydular ve bunlarin gorevleri asagida verilmistir.
li gérev kutucuguna yaziniz.

GOKTURK-1 J

TURKSAT 3A

HABERLESME

ETKINLIK 6.

Cesitli aracglarla uzaya ¢ikilmasini saglayan, uzayda yapilan arastirma sonuglarini Dlnya’ya ulastiran teknolojilere

uzay teknolojisi ad verilir.

Bulmacada yer alan bu teknolojilere ait araglari bulunuz.
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ETKINLIK 7.

Verilen uzay araglarini ait oldugu agiklamanin altina yaziniz.

Haberlesme, kesif ve

gozlem yapma amaciyla kullanilir.

Uzay boslugunda veya bir gezegende
dolasarak c¢ektigi fotograflari Dinya’ya
gonderir.

Sadece bir kez kullanilabilir.

Buyuk uydulari tagimak igin defalarca kullanilabilir.

Pek ¢ok bilim icin igerisinde ¢alisma yapilabilir.




ETKINLIK 8.
Bulmacayi doldurarak sifreli kelimeyi bulunuz.

1. lIstanbul’'un eylem ve boylamini élgen astronom.

2. ik g6k bilimi okulu.

3. Uzayda yildizlarin olusumunun gercgeklestigi alanlar.

4. igerisinde biyik teleskoplarin yer aldigi, gék bilimcilerin gdzlem yaptigi yerler.
5. Buyuk kutleli yildizlarin d6murlerinin sonunda dénustukleri olusum.

6. Yildizlarin renklerinin farkli olmasinin sebebi.

7. lsiklar: titresimli gorinen dogal 1s1 ve 1sik kaynaklari.

8. Birbirlerine goére konumlari her zaman ayni kalan yildiz gruplari.

9. Milyonlarca yildiz, bulutsu ve gaz bulutlarindan olugmus sistem.

10. Bir galaksi tura.
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KONU KAVRAMA TESTi 1

Cikan gazlar

Gekirdegi cevreleyen
toz ve buz

Gaz kuyrugu

Kuyruklu yildiz

Ogretmen kuyruklu yildizlarin ashinda bir yildiz olmadi§i, buz ve kozmik toz karisimindan meydana geldigi bilgisini
vermis, 6rnek olarak verdigi Halley kuruklu yildizinin 1986 yilinda Dinya’dan gézlemlendigini bir dahaki sefere Dinya’dan
gbzlemlenebilmesinin 76 yiIl sonra gerceklesecegini sdylemistir. Konumlari, yériinge dénemleri ve buyukltkleri ile kendi
baslarina buyuk etkilere sahip olduklari ve varligindan haberdar olunan 1000 Uzerinde kuyruklu yildizin sadece 200 tanesinin
yorunge donemlerinin hesaplanabildigi bilgisini vermistir.

Ogretmenin verdigi bilgilerden yola gikarak,

[. Halley kuyruklu yildizinin Giines sistemindeki bir tam dolanimi 76 yil sirmektedir.
[I. Dinya’dan gézlemlenebilen sadece 200 kuyruklu yildiz vardir.
[ll. Kuyruklu yildizlar ve yildizlar ayni elementlerden meydana gelmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve ll. C) Il ve lIl. D)1, Il ve Ill.

2,

Evrenle ilgili bazi terimlerin tanimlari verilmigstir.

...................... ; bulutsu ad1 verilen yapilardan olusur.
...................... ; Atbasi, Orion, Tarantula gibi ¢esitleri vardir.
...................... ; Andromeda ve Samanyolu gibi érnekler verilebilir.

Bosluklari doldurmak icin agagidakilerden hangisi kullanilamaz?

A) Galaksi B) Yildiz C) Bulutsu D) Takimyildizi

3.

Dinya’dan yapilan uzay gozlemlerinde atmosferden kaynaklanan bazi olumsuzluklar bulunmaktadir. Atmosfer yildizlardan
gelen is1gin bir kismini sogurmakta, dolayisiyla yildiz isiginin titresim yapiyor gibi gézikmesine neden olmaktadir. Bu durum
gOkytzl incelemelerinde bugulu cam etkisi yaratmaktadir. Bu durumu ortadan kaldirmak igin yapay uydular gelistiriimis ve
Danya’nin diginda yoringeye yerlestirilerek uzayla ilgili daha net gorintiler elde edilmistir.

Verilen metinde anlatilimak istenen asagidakilerden hangisidir?

A) Uzaydan yapilan Diinya gozlemlerinin sagliksiz oldugu

B) Gokyuzu incelemelerinin astronomiye ¢ok fazla bilgi ekledigi

C) Yapay uydularin atmosferden etkilenmeden gokylzi incelemeleri yaptigdi

D) Gokylzl incelemeleri ile cevabi bulunamayan pek ¢ok soruya cevap bulundugu



4,

Atakan ve Melih yaz tatilinde Antalya Beydaglar’'na giderler. Oradaki rasathane dikkatlerini ¢eker. Atakan, Melih’e
rasathanelerin kurulacagi yerlerin 6zelliklerini sorar.

Bu soruya dogru yanit veren Melih asagidakilerden hangisini sdylemis olamaz?
A) Sehir merkezinden uzaktir.

B) Isik kirliligi azdir.

C) Fay hattindan uzaktir.

D) Deniz seviyesinden 100 m yuksekliktedir.

5.

Uzay insanlar tarafindan merak edilmistir ve uzaya haberlesme, gozlem, inceleme-arastirma amagh yapay uydular
gonderilmistir.

Asagidakilerden hangisi lilkemizin gézlem amagl uzaya génderdigi yapay uydudur?
A) Turksat 3A B) Turksat 4A C) Turksat 4B D) Gokturk-2

6.

2016 yilinda Kazakistan Baykonur Uzay Ussi’nden firlatilan Goktirk-1 uydusunun tahmini émir siiresi 7 yil olarak
planlanmistir ve halen aktif olarak ¢alismaktadir. Yiksek ¢oziinurlige sahip uydu, yéringe hareketinin disinda dogu-bati ve
kuzey-glney istikametinde de ¢ekim yapmaktadir. Bu 6zelligi ile Ulkemize énemli bir kazanim olmustur.

Bu bilgilere gore,
l. Gokturk-1 haberlesme uydusudur.

Il. Yapay uydularin belli bir dmrt vardir.
Ill.  Gokturk-1 uydusunun gdrevini 2023 yilinda tamamlamasi beklenmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

7.
Ulkemizin uzaydaki aktif gézlem uydularindan RASAT ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanligtir?

A) Cografi konum belirlemede kullanilir.

B) Televizyon kanallarina yayin ulastirmada gorevlidir.
C) Turk Silahli Kuvvetlerine istihbarat saglamaktadir.

D) Harita ve sehircilik planlamalasinda kullaniimaktadir.



8.

Gazetede gdzlem uydulari ile ilgili habere yer verilmigtir.

Haber metnine gore;

I.  Uydu teknolojileri pek ¢cok bolgede su kaynaklarinin kesfedilmesini saglamistir.
II.  Susuzlugun 6nlenmesi ile bu bdlgede bazi bitki turleri yok olmaktan kurtariimistir.
ll. Ulkemizin gézlem uydulari Rasat, Goktiirk-1 ve Goktiirk-2 dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell. D) 1, Il ve Il

9.

Uzay calismalarinda kullaniimak Gzere icat edilmis bazi aletler zaman igerisinde guinlik yasantimiza girmistir: Seffaf dis tel,
tukenmez kalem, darbe emici ayakkabilar, uzaktan kumanda aletleri, bebek mamalari vb. Hayatimiza giren bu aletler gtinlik
yasantimizi kolaylastirmak igin kullaniimaktadir.

Bu metne gore,

- Uzay calismalari sirasinda icat edilen aletler sadece Dinya disinda kullaniimistir.

II-  Bu aletler arasinda estetik agidan insana fayda saglamasi konusunda etkili olanlari da vardir.

IlIl-  Bu aletler arasinda yer ¢ekimsiz ortamda kullaniimak Gzere gelistiriimis aletler de bulunmaktadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



10.

Merve asagidaki cimleleri dogru-yanlis seklinde cevaplamistir.

Milyarlarca yildizdan olusmus sistemlere takimyildizi denir.

En az yildiz olusumunun gerceklestigi galaksiler Eliptik galaksilerdir.

Andromeda, sarmal galaksilere ornektir.

Verdigi cevaplarin tamami dogru olduguna goére asagidakilerden hangisi Merve’nin cevabidir?

A) Y B) Y C) Y D)
D X D
Di Di Y

< =<9

1.

Gunlik hayatimizda kullanilan pek ¢ok cihaz uzaya gonderilen uydular sayesinde ¢alismaktadir.
Buna gore,

l. Cep telefonlari

Il. Televizyonlar

Ill.  Navigasyon cihazlari

gibi cihazlardan hangileri uydular sayesinde kullanim amacina uygun olarak ¢calismaktadir?

A) Yalniz 1. B) I ve ll. C) lvelll: D)1, Ivelll

12,

Gokylzine bakildiginda bir arada bulunan yildiz gruplari “takimyildizi” olarak adlandirilir. Takimyildizlari tarih boyunca
insanlar tarafindan bazi hayvan ve nesnelere benzetilmigler ve bu benzetimler gékyuzi gézlemlerini kolaylastirmigtir.

Buna gore asagidakilerden hangisi takimyildizi kategorisinde bulunmaz?

A) Kuzey Taci B) Sombrero C) Orion D) Blytkayi



l. Milyarlarca yildiz, bulutsu ve gaz bulutundan olusan yapi.

Il. Yeni yildiz olusumu ihtimalinin en az oldugu galaksi tartdar.

II. Gokyuziine bakildiginda bir aradaymis gibi gortinen yildiz kimelerine verilen addir.

V. Yerylzinden gokyuzu gdzlemlerini yapabilmek icin inga edilmig binalara verilen isimdir.
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Yukaridaki bulmaca ¢oziildiigiinde ok ile isaret edilen siitunda asagidaki harflerden hangisi bulunmaz?

A) K B) S C) i D)T

14.

Yildizlar yagamlarinin son asamasinda kirmizi renkte gortiintr. Bu haldeki biyuk kutleli yildizlar stiper dev, kiguk katleli
yildizlar kizil dev olarak adlandirilir.

Yildizlarin bu agamada kirmizi renkte gériinmelerinin sebebi asagidakilerden hangisidir?
A) Sicakliklarinin azalmasi
B) Kutlelerinin azalmasi

C) Capinin kigulmesi
D) Merkezdeki basincin artmasi

15.

Zaman icgerisinde teknoloji ilerledikce icat edilen bazi teknolojik cihazlar gokyuzu ile ilgili
ayrintili bilgilere sahip olmamizi saglamistir. Bu araglardan en énemlisi teleskoplardir.

Teleskoplar sayesinde,

l. Yeryuzunden gozlemlenemeyen uzak gok cisimleri kesfedilmistir. '!,\
Il. Uzay hakkinda yeni bilgiler edinilmektedir.
[ll.  Gok cisimlerinden toprak, kayag gibi 6rnekler alinabilmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il vellll. D) I, Il ve lll.



KONU KAVRAMA TESTi 2

1.

17. ylzyilda teleskopun icadi ile gdkyuzi incelemeleri daha ayrintili yapilmaya baslandi. Kesfedilmeyen yildizlar, gezegenler,
gezegen uydulari ve galaksiler gdzlemlenebildi. Hubble uzay teleskobunun yériingeye yerlestiriimesi ile evrenden daha fazla
goruntuler alinmaya baslandi ve gok bilimi ¢alismalari geliserek devam etti. Hubble uzay teleskobunun gérevi bitmeden
WFIRST adi verilen ve Hubble uzay teleskobundan 100 kat daha fazla gelismis olan teleskop yoriingeye yerlestirildi.

Bu metne gore,

l. Teleskobun icadindan énce de gdkyuzu incelemeleri yapilabiliyordu.

II.  Teleskobun icadi ile gok bilimi ile ilgili bilgiler artmistir.

Il.  Ali Kusgu ve Takiy(ttin gibi astronomlar gokyluzu incelemelerinde teleskop kullanmislardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve IIl. C) llve lll. D)1, 1l ve II.

2,
Bazi uzay araclari ile ilgili agiklamalar verilmistir.

*Diinya yériingesinde dolasan biiyiik uzay araglaridir. iginde astronotlarin calisacagi ortamlar bulunur. Bir ¢ok bilim
dali i¢cin uzayda laboratuvar olarak kullanilir.

*Uzaya uydu ve uzay araci yollamak i¢in kullanilir. Sadece bir kez kullanilr.

*Dinya ile uzay istasyonlari arasinda malzeme tasimak, yoriingeye uydu yerlestirmek gibi gorevleri vardir. Defalarca
kullanilabilirler.

Asagidaki uzay araglarindan hangisinin agiklamasi verilmemistir?

A) Uzay istasyonu B) Uzay mekigi
C) Uzay sondasi D) Uzay roketi
3.

1957 yilindan bu yana, Dinya’dan uzaya firlatilan roket sayisi 5250, yoriingeye yerlestirilen yapay uydu sayisi 7500, halen
uzayda bulunan uydu sayisi yaklasik 4300, aktif bir sekilde yériingede bulunan uydu sayisi 1200’dur. Bunlar su anda Dinya
icin herhangi bir sorun olusturmasa da vyillar igerisinde pek ¢ok sorun yaratacagi distunulmektedir.

Buna gore,

I.  Aktif olmayan cisimler yapay uydulara carpabilir ve onlari yoriingeden c¢ikarabilirler.
Il.  Uzay istasyonlarina ¢carparak maliyeti ylksek zararlara yol agabilirler.
lll.  Asteroidlere ¢arparak asteroidlerin yoringeden ¢ikmalarina neden olabilirler.

ifadelerinden hangileri yillar i¢erisinde ortaya ¢ikabilecek sorunlardandir?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



4.
Bir 6gretmenin kara delikler ile ilgili sorusuna égrenciler su sekilde cevap vermiglerdir:

Cocuklar!
Karadelikler hakkinda
yaptiginiz arastirmadan

neler 6grendiniz,
sOyleyebilir misiniz?

g 15 : S
€ cekebilen = o
kozmik bélgelerdir. @ Bu_yl_Jk yildizlarin
omirlerinin sonunda olusur,
ogretmenim.

Galaksilerden daha
Lbi]yilk kozmik yaptiardir.

Buna gore hangi 6grencilerin cevabi dogru bilgi icermektedir?

A) ilayda ve Esin B) Esin ve Fatih C) ilayda ve Fatih D) ilayda, Esin ve Fatih

5.

Sinifta grup olarak konu anlatimi yapan égrenciler, “Giines Sistemi ve Otesi” Unitesi ile ilgili bir sunum yapacaklardir.
Sunumda yapacaklari tanimlamalar ve tanimlamalara ait semboller su sekildedir:

' Glnes gevresinde dolanan 8 gok cisiminden her biri.
Dianya digindaki sonsuz bogluk.

A Didnya’nin da iginde bulundugu sonsuz bosluk.

Bu sembollerin kiiglikten biiyilige dogru siralamasi hangi segcenekte dogru olarak verilmistir?

ok _ A
B) A o
o @ A
DA @




6.

Bir 6grenci teleskobu ile gok cisimlerini incelerken yildizlarin farkli renklerde oldugunu farkeder. Yildizlarin farkli renklerde
olma sebebini fen bilgisi 6gretmenine sormaya karar verir.

Ogretmen cevap olarak yildizlarin agagidaki 6zelliklerinden hangisini séylemelidir?

A) Buyuklagua B) Uzakhgi C) Sicakligi D) Sekli

7.

“Uzay Maceralari” isimli tiyatro oyununda égrencilere degisik gok cisimlerini canlandiracaklari roller verilmistir. Ogrencilerden
birinin roll, karsisina ¢ikan diger gék cisimlerini kendisine ¢ekerek siyah pelerini ile ortadan yok etmektir.

Siyah pelerinli 6grenci gok cismi olarak evrende yer alan hangi yapiyi canlandirmaktadir?

A) Atbasi B) Nebula C) Orion D) Kara delik

8.

Ailesiyle birlikte, sehirden uzakta bir kdyde yasayan halasini ziyarete giden Sude, ¢evrede ne oldugunu gérmek igin gezintiye
ciktiginda gézlemevi oldugunu 6grendigi bir bina gérdl. Birgok agidan sehirden daha az imkana sahip oldugunu disindagu
bu yerde neden gbzlemevi kuruldugunu merak etti. Ertesi giin gézlemevini ziyaret ederek merak ettigi bu soruyu gérevlilere
sordu. AldigI cevapla neden gbzlemevlerinin sehirden uzak bu kdye kuruldugunu daha iyi anladi.

Buna gore,

I.  Temiz bir atmosfere sahip olmasi

II.  Hava ve isik kirliliginin en az seviyede olmasi

lll. Deprem kusaklarindan uzak olmasi

ifadelerinden hangileri gorevlilerin verdigi cevaplardandir?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



9.
Bir 6grenci asagidaki etkinlikerde yer alan acgiklamalari okuyup yanhs mi dogru mu olduguna karar vererek sectigi
yoldan ilerleyecektir. Boylece ¢ikisa ulasacaktir.

Buyuk katleli yildizlar daha
¢ok, kucuk kutleli yildizlar
daha az yasarlar.

Bulutsular uzayda yildizlarin olugumunun Yildizlar sicakliklarina gére mavi, sari ve kirmizi
gerceklestigi alanlardir. renkte olurlar.

Yildizlar yagsamlarinin

Yildizlar sonsuza kadar Buyukayi, Kugukayi, Samanyolu Galaksisi

son asamasinda : :
. yasayacak olan Kanatli At galaksi sarmal yapida bir
genisler ve nebula : - - -
kozmik yapilardir. isimleridir. galaksidir.
olurlar.

/\ /\ /\ 1\

Bu 6grencinin agiklamalari dogru cevaplayarak ulagsmasi gereken ¢ikis asagidakilerden hangisidir?

A)B B)F C)G D) H

10.

Teknolojinin gelismesiyle birlikte bilim insanlari yildizlarin farkli renkte gérinme sebebinin sicakliklarinin farkli olmasindan
kaynaklandigini belirtmislerdir.

Yildizlarin renklerinin en sicaktan en soguk olana dogru siralanmis sekli asagidakileden hangisidir?

A) Kirmizi - Sari - Mavi B) Mavi - Kirmizi - Sari
C) Mavi - Sari - Kirmizi D) Sari - Mavi - Kirmizi

$




KONU KAVRAMA TESTi 3

1.
Okuldan eve gelen 6grenci radyoyu agarak mazik dinlemistir.
Bu 6grencinin radyo dinlemesini saglayan uydumuz asagidakilerden hangisidir?

A) Turksat B) RASAT C) Gokturk D) Bilsat

2,

Galileo teleskoplarda cam mercekler kullanmaktaydi. Newton bu merceklerden gecen isigin, farkl miktarlarda kirilarak
farkh renklere ayrildigini ve bunun beyaz i1s1gin bilesenlerinin farkh yerlerde odaklandigi anlamina geldigini kesfetti.
O gunkl teknolojiyle bunun dizeltiimesi pek mimkin degildi. Newton bu problemi ¢cézmek igin teleskobunda mercek
yerine ayna kullandi. Aslinda bu yéntemin asil sahibi isko¢g matematikgi James Gregory’dir. Sadece Newton’un tasarimi
Gregory’nin tasarimindan daha basit bir yapidadir. Newton’un tasariminda, borunun 6n kisminda i1s1§1 toplayan i¢gblkey
bir ayna vardir ve bu ayna 15131 yansittiktan sonra isik borunun igcinde herhangi bir odak noktasinda toplanir. Ayrica bir
dizlem ayna da odak noktasinin édnlinde 45 derecelik bir aciyla yerlestirilir ve bu ayna gortintiyu gézetleme deligindeki
mercege yansitir.”

Bu metne gore,

I. Galileo, Newton ve James Gregory gokylzinl incelemek igin teleskoplar gelistirmiglerdir.
II. Aynal teleskopta, mercekli bir teleskopa gore daha net géruntiler elde edebilirler.
lll. Bir boru, aynalar ve mercek kullanilarak Newton’un teleskobuna benzer bir teleskop yapilabilir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz IIl. C) 1 ve lll. D) Il ve Il

3.

Astronomlar son zamanlarda gok adamizin en aktif yildiz olusum yeri olan Orion bulutsusuyla, onun geng yildizlarini
incelemektedirler. Bu genis bdlge, yeni olusmakta olan geng yildizlarla birlikte, gaz ve toz bulutlarindan da meydana
gelmektedir. Bolgenin bir bagka 6zelligi ise yildiz sayisi bakimindan bilinen en zengin yer olmasidir. Gergekten,
bulutsunun merkezinde 1 1sik yili kiipliik hacimde igerisinde 4,000 den fazla yildiz bulunur. Béyle bir ortam, astronomlar
icin cok dnemli olup, bulutsu icerisinde bulunan geng yildizlar ile onlarin olasi gezegen sistemlerini anlamak igin
bulunmaz dogal bir laboratuvardir.

Yukaridaki metne goére bulutsular ile ilgili,

[.  Yildizlarin olusum bdlgeleridir.
Il.  Yapisinda yildizlarla birlikte gaz ve toz bulutlari da vardir.
lll. Karanlik, gezegenimsi, sarmal gibi ¢esitleri vardir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) I, 1l ve lll. B) I ve lll. C)lvell D) Yalniz I.



4,

Yapay uydular insanoglunun gelistirip Dinya’nin veya baska gezegenlerin yorliingesine yerlestirdigi teknolojik araclardir.
1957 yilinda firlatilan ilk yapay uydu Sputnik-1'den beri binlerce yapay uydu, belirli gérevleri yerine getirmek icin
Danya’dan firlatilmistir.

Asagidakilerden hangisi bu yapay uydularin gorevlerinden biri degildir?
A) insanlik tarihinin ilk yillarina ait bilgi saglamak
B) Telekomiinikasyon ve haberlesmeyi saglamak

C) Askeri istihbarat saglamak
D) Meteorologlara veri saglamak

Yer gekiminin olmadigi ortamda ayakta durmak, yurimek ve dik oturmak igin kullanilan adaleler tembellesiyor.
Astronotlar kaslarinin zayiflamamasi i¢in uzayda agir antrenman yapiyor ve giinde en az iki saat batlin vicutlarini

calistiriyorlar. Aksi takdirde uzun sureli uzay uguslarinda kas liflerinin ytizde 40 oraninda eriyebilecegi belirtiliyor.
Bu arastirmalarin yatalak hastalardaki kas erimesine karsi yeni tedavi yontemleri gelistiriimesine yardimci olmasi
bekleniyor.

Asagidakilerden hangisi yatalak hastalarin tedavi yontemlerinin gelistirilmesi ile benzer bir caligma sonucunda
ortaya ¢ikmistir?

A) Akilli defterler B) Dijital termometreler
C) Gunes gozlikleri D) Kursun kalem
6.

Bulutsuz bir gecede gokyluziinde parlayan yildizlar seyreden bir 6grenci bazi yildizlari hayali gizgilerle birlestirince tanidik
sekiller olustugunu gordu ve ertesi gun bir arastirma yapti. Yaptigi arastirma sonucunda ¢izdigi sekillerle ilgili bazi bilgilere
ulasti.

Bu 6grencinin yaptigi arastirma sonucunda asagidakilerden hangisine ulagsmasi beklenemez?
A) Eski zamanlarda yildizlari akilda tutmayi ve gékylUzinde bulmayi kolaylastiran sekillerdir.
B) insanlarin yildizlari hayali gizgilerle birlestirmesiyle olusturduklar takimyildizlaridir.

C) insanlar bazilarina Biiyiikay, Yilan, Boga, Kuzey Taci, Basak ve Orion adlarini vermiglerdir.
D) Sekilleri olugturan yildizlarin birbirlerine gére konumlari her zaman ayni kalmaz.

\ 4




7.
Bir dergide kara delikler ile ilgili asagidaki bilgiler verilmistir.

j —~—
. ®

Dev kara deljkleri dlen
yildizlar yaratir.

Gunes Sistemi'nin yildizi olan i
Glnes 6mri ve yakiti bittiginde birf&
‘Beyaz Cice' haline gelecek.
Gines'den kat kat blayulk yildizlar
omurlerinin sonuna gelince, sahip [
olduklari devasa ¢ekim gucleri
kendi iclerine ¢gokmelerine ve kara
delikler yaratmalarina sebep olur.

Ik kara delik 1960'larda bulunmus
ama bir kara delik oldugu
anlasiimamis. Ancak x-1sini
astronomi teknolojileri gelisince
bunun Cygnus X-1 adi verilen kara
delik oldugu saptanmis. Bu da
ancak galaksiye x-1s1ni tarayici
uydularla bakmaya basladigimiz
1970'lerin bagsinda mimkin olmus.

Bu metinden,

I.  Teknolojinin gelismesiyle birlikte kara deliklerin varliklarindan haberdar olunmustur.
II.  Buyuk kutleli yildizlar dmarlerinin sonunda kara delik olusturabilirler.

lll. Gunes de diger yildizlar gibi dmrtnin sonunda bir kara delik olusturacaktir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz . B) Yalniz II. C)lvell. D) Il ve Ill.

8.

insanlarin gok eski zamanlarda evren ve onun olusumu hakkinda gesitli diisiinceleri olmus ve kendilerince ona bir anlam
vermeye calismislardir. Ancak o dénemlerde yeterli teknolojiye sahip olunmadigi igin dogru goézlemler yapiimadigina
inanan Ali, teknolojinin gelismesiyle olusturulan evren tanimini merak etmigtir.

Ali’nin arastirmalari sonucu ulastigi evren tanimi agagidakilerden hangisidir?

A) Dunya ve diger buttin gok cisimlerinin icinde yer aldig1 sonsuz bogluktur.

B) Diinya atmosferi diginda kalan bitln cisimleri icine alan ¢ boyutlu alandir.

C) Uzayda bulunan 1s1gin dahi kagamadigi ¢ok gugcli bir gcekim gtictine sahip bdélgedir.
D) Yer, gok ve ikisi arasinda bulunan okyanustan olusan alana verilen isimdir.



9.
Asagida iki eski uyduya ait gazete heberi verilmistir.

© pialn 6OBBYB

UZAYDA KORKUTAN
OLAY
Diinya'dan Kontrol Edilemiyordu...

ABD'ye ait iki eski uydunun —
Diinya ydriingesinde garpismanin
—— — -
saniyede 14,7 kilometre hizla ters yonlerde hareket eden kullanim

esigine geldigi bildirildi.
Uydu izleme sirketi Leolab'tan yapilan agiklamada, NASAya ait
Kizilétesi Gok Bilimi Uydusu (IRAS) ile ABD Hava Kuvvetlerine
ait Kiitle Gekimi Irtifa Dengeleme Deney Uydusu'nun (GGSE-4),
P
digi iki uydunun gegis sirasinda birbirine 47 metreye kadar yaklagtigi
tahminine yer verildi. Her iki uydu da kullanim digi oldugundan manevralari Dinya'dan
kontrol edilemiyordu. Uydulanin carpismasi halinde biyik miktarda uzay enkazi olusmasi
ve enkaz pargalarinin caligan diger uydular igin tehlike yaratmasindan endise ediliyordu.

ABD'nin Pittsburg kenti Gzerine denk gelen algak yoriinge bélgesinde,
zit yonlerde yakin gecis yaptid belirtildi. Agiklamada, ydriingede

»
3

Buna gore yukaridaki haberin gergceklesmesine neden olan faktor agagidakilerden hangisidir?

A) Uzaydaki aktif uydu sayisinin fazla olmasi

B) Dinya’dan yansiyan isigin uzayda Kirlilik olusturmasi

C) Uzay arastirmalari ile ilgili calismalarin farkl devletler tarafinda yapilmasi
D) Omri dolan ve kullaniimayan uydularin uzay Kkirliligi olusturmasi

10.

Gokyulzine baktigimizda yildizlari bir arada duruyormus gibi goéririiz. Hayali gizgilerle birlestirerek gesitli isimler verdigimiz
bu yildiz topluluklarina “takimyildizi” denir.

Takimyildizlari ile ilgili,

I.  Birbirlerine gére konumlari hi¢ bir zaman degismez.

Il. insanlar tarafindan hayvanlara benzetilmis olanlari vardir.
lll. Avci, Kuzey Tacl, Halley takimyildizlarindan bazilaridir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvell. D) I, 1l ve lll.

4




KONU KAVRAMA TESTI 4

1.
Bir sirketin uzay calismalari ile ilgili haber asagida verilmistir.

WMV@W@MEW
loritamindalyapilacakikasideneylerificininormall farelerinjikitkati kasal
15617@[7@17%
M@ma@aﬁmmaﬁ@ﬁm

izere i]@@ lb@@@ﬁ@ oldiirdiciiyuvarlakisolucan
NASA, R IlUzay Ajanst; G%gsy@ﬁém@a,
YAvrupa Ay}am@ﬂw @E@yA}ﬁ@mm@Wd.
- farkli lerden @[Zﬂbﬂﬂk donusumlu
c oo lstasyondak: 7 = Soyuze

Yukaridaki metinden,

I.  Insanlar icin faydali olabilecek deneyler yapiimaktadir.
II.  Mdarettebat daimi olarak gérev almaktadir.

lll.  Gorevliler kargo mekikleriyle tagsinmaktadir.

IV. Iistasyondaki insanlara robotlar da eslik etmektedir.

ifadelerinden hangilerine ulasabilir?

A)lvell. B) I ve IV. C)1, 1l ve lIl. D)1, II, Il ve IV.

2.

Ayse’nin annesi gocukluguna dair asagidaki aniyi paylasiyor:

“Gokyuzune baktigimizda yildizlara isim verir, her birini sahiplenirdik. Birimiz yildizlarin ¢ok kiiglk oldugunu soyler, digerimiz
de o kadar kic¢ik olmadiklarini cok uzakta olduklari igin bdyle kigik gérinduklerini sdylerdi. Kimi yildizlarin parlak metallerle
kapli oldugunu, kimisinin de kirmizi topragdi oldugu igin farkli renklerde oldugunu dusinudrdik. Bazen de kirmizi goriinen
yildizlarin sicak oldugu igin béyle gérindiguni konusurduk. Cok guizel gunlerdi...”

Ayse annesine yildizlar hakkinda distnlUp soéylediklerinden ¢odunun yanlis oldudunu, iglerinden sadece birinin dogru
oldugunu soyliyor.

Ayse’nin annesinin yildizlarla ilgili soyledigi dogru bilgi agsagidakilerden hangisidir?
A) Cok sicak olmalarindan dolayi kirmizi gérinmeleri
B) Cok uzakta olduklari igin kiiglik gdrinmeleri

C) Yuzeylerinin parlak metalle kapli oldugu
D) Kirmizi renkli yildizlarin topraginin kirmizi olmasi




3.
Resimde yer alan sekiller uzay, evren ve Dinya’yl temsil etmektedir.

Buna gore sirasiyla evren, uzay ve Diinya hangi sekillerle gosterilmistir?

AEe@ B,/ m@® @ m Dm @

4,

Halen aktif olan iki gozlem ve bir haberlesme uydusu hangi segenekte verilmistir?

A) Turksat 1B/Bilsat/RASAT

B) imece/Turksat 4B/ Tlrksat 3A

C) Turksat 1C/Gokturk-1/Gokturk-2
D) Gokturk-1/Turksat 4A/RASAT

5.

Hubble uzay teleskobu (HUT), Dinya‘nin etrafinda yéringeye yerlestirilen ilk gelismis optik gézlem cihazidir. Tamamen
atmosferin Ustlinde yer alan bir uzay teleskobu karsilastirilabilir optiklere sahip yer temelli teleskoplardan ¢ok daha fazla
parlak, net ve detayl géruntiler kaydedebilir.

Hubble uzay teleskobunun atmosferin disina yerlestirilmesinin sebebi nedir?

A) Cok blyUk bir yapida olmasi

B) Radyo dalgalariyla ¢alismalari

C) DUnya atmosferindeki olumsuzluklar
D) Yapisindaki merceklerin 6zellikleri

6.

insanoglu uzayi hep merak etmis ve arastirmak istemistir. Bu nedenle de teknolojiler gelistirmislerdir.

Asagidakilerden hangisi uzaya giden insanlarin konaklamasini ve uzun siire kalmasini saglayan teknolojilerden
biridir?

A) Uzay sondasi B) Uzay istasyonu C) Uzay roketi D) Uzay mekigi



7.

Asagidakilerden hangisi uzay kirliligine neden olan faktérlerden biri degildir?
A) islevini yitirmis uydular

B) Yoriingede olusan patlama artiklari

C) Uzay araclarinin bosalttiklari yakit tanklari
D) Kullanimi devam eden uydular

8.
Diinya’nin ¢ekim alanindan kurtulup bagka gezegenleri inceleyen ve uzaktan kumanda edilen insansiz uzay araci
asagidakilerden hangisidir?

A) Uzay mekigi B Uzay istasyonu C) Uzay sondasi D) Uzay roketi

9.

Bir 6grenci odasinda ders ¢alisirken kulagina kardesinin izledigi ¢izgi filmden sesler gelmis ve bir bilim insani hakkinda bilgi
verildigini fark etmigtir.

Cizgi filmde gecgen bazi bilgiler asagidaki gibidir:

* Ay'inilk haritasini gikarmistir ve bugiin Ay'in bir bélgesine ismi verilmistir.

« Fatih Kllliyesi'nde bir glines saati yapmistir.

* Ulug Bey tarafindan Semerkant Gézlemevi'nin mudurligine getirilmistir.

Buna gore ¢izgi filmde hangi bilim insanindan bahsedilmektedir?

A) Ali Kuscu B) El Biruni C) Selahaddin Musa D) TakiyGttin

10.

Bilgi yarismasinda, yarigmaci telefonla joker hakkini kullanarak arkadasina “Uzayin derinliklerinde bulunan ve ¢ekim alanina
giren her seyi cekip yok eden, herhangi bir bigcimi olmayan, varsayimsal gok cismi nedir?” diye sormustur.

Soruyu dogru bilen arkadasinin cevabi asagidakilerden hangisidir?

A) Nebula B) Evren C) Kuyruklu yildiz D) Kara delik
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1.

Fen Bilimleri dersinde uzay kirliligini anlatan 63retmen 6grencilerine uzay kirliliginin hendz insanlarin gunlik yagsamina
dogrudan bir etkisinin olmadigini bu nedenle de genellikle g6z ardi edilen ya da unutulan bir sorun oldugunu soéyledi.
Eger dnlem alinmazsa uzay kirliliginin 6nimuzdeki 25-30 yil icinde uzay arastirmalari ve insanlar agisindan ¢ok ciddi
bir sorun olusturacagini vurguladi.

Buna gore asagidakilerden hangisi Diinya’mizi bekleyen tehlikelerden biri olamaz?
A) Atiklarin carpmasi ile gbérev yapan insanli ve insansiz uzay araglarinin zarar gérmesi

B) Atiklarin Diinya‘ya ¢arparak Dunya’nin dengesini bozmasi ve geri donlsu olmayan zarar vermesi

C) Dinya’nin gevresinde ¢ok hizli ve basibos dolasan atiklarin uzay arastirmalarini zorlastirmasi
D) Ay gibi dogal uydularin atiklarinin gezegenlere daha da yaklasarak ¢arpmasi

2,
Birgok Turk bilim insani uzayla ilgili arastirmalar yapmistir.
Ulug Bey doneminde rasathanede ¢alisan ve Ay’in ilk haritasini ¢ikaran Tiirk bilim insani kimdir?

A) TakiyQttin-i Semsid B) Biruni C) Ali Kusgu D) Harezmi

3.
Bir 6grenci yildizlarin yagsamlarini nasil tamamlayabilecegini arastiriyor.

Bu arastirmasi sirasinda agagidaki kavramlardan hangisiyle karsilasmaz?

A) Nétron Yildizi B) Kara delik C) Beyaz clce D)Bulutsu

4,

Dursun Ogretmen, 6grencilerinden teleskoplar ile ilgili bilgi vermelerini istemigtir.

Eren :Gokyuzinl gbzlemlemek amaciyla ilk teleskop Galileo tarafindan gelistirilmistir.
Kaan :ilk teleskop Hollandali gozliikgii Hans Lippershey tarafindan bulunmustur.

Emir :Teleskoplar sadece mercek kullanilarak yapilabilir.

Ogrencilerden hangilerinin verdigi bilgiler dogrudur?

A) Yalniz Eren B) Eren ve Kaan C) Eren ve Emir D) Eren, Kaaan ve Emir



5.
Ogretmen, asagida verilen ve bir bilim insanina ait agiklamayi sinifa getirmistir.

iirk Astronomi Dernegi’nden Sehirler igin
“Dogru Aydinlatma” Uyarisi

Sehirlerimizi aydinlatmamiz gerekiyor. Ancak
ogru aydinlatmamiz gerekiyor. Sloganimiz ‘dogru
ydinlatma’ olmali. Astronomlarin ve astrofizikgilerin
gok cisimerinden bilgi almasinin tek yolu isiktir.
Nasil doktorlar kan verdigimiz zaman saghmiz
ile ilgili bilgilere ulasabiliyorsa bizim icin de 1s1k
o derece 6nemli. Yildizlarin bize génderdigi
1sikta da ayni bilgiler var. Yildizlarin yapilari,
UyuklUkleri, evrimleri, su anki durumlari sonrasinda
ne olacaginin tahminlerinin yapilmasi igin bize
rekli bilgiler 1sikla geliyor. Bu nedenle bizim 1s1d1
algilayabilmemiz gerekiyor.

u konuda olabildigince dikkatli olunmasi konusu

tim kamuoyuna saygiyla duyurulur.

Dersin konusunun bununla ilgili olacagini sdyleyen 6gretmen aciklamayi okumustur.
Buna gore dersin konusu asagidakilerden hangisidir?

A) Cevre temizligi B) Samanyolu galaksisi
C) Isik kirliligi D) Ekonomik aydinlatma
6.

Teleskoplarin icat edilmesiyle uzay arastirmalari buyuk bir hiz kazanmis ve teleskoplar bircok gezegen hakkinda daha
fazla bilgi sahibi olmamizi saglamigtir.

Teleskoplar ile ilgili olarak,

I.  Ayna kullanilarak yapilamazlar.

Il.  Radyo teleskobu, teleskop cesitlerinden biridir.

lll. Mercek kullanilarak yapilan ¢esitleri de vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) lvelll. D) Il ve lll.

d




7.
Bir 6grenci okudugu haberde adi gegen gezegenin Diinya’dan ne kadar uzakta oldugunu merak ediyor ve bunun igin
Isik yilinin ne demek oldugunu arastiriyor.

Arastirma sonucunda isik yil ile ilgili,

I. GOk cisimleri arasindaki uzakhgdin 6lgt birimidir.
II. Isi@in bir yilda aldidi yola verilen isimdir.
I1l. Zaman birimi degil, uzaklik birimidir.

bilgilerinden hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) Il ve IIL. D) I, Il ve IIL.

8.

Ay’da gece ile glindiiz arasindaki sicaklik farki ¢cok fazladir. Giinduzler ¢ok sicak, geceler ise ¢cok soguktur. Glines’ten
zararli 1sinlar gelmekte ve solunum icin gerekli oksijen yoktur. Tim bu olumsuzluklardan korunmak igin astronotlarin
kullanacagi 6zel uzay kiyafetleri gelistirilmigtir.

Buna gore,

I.  Astronotlari siddetli sicak ve soguktan korur.

II. Astronotlari sik ve havali gdsterir.

lll. igindeki hava tiipleri sayesinde nefes almayi saglar.
IV. Glnes'ten gelen zararl isinlardan astronotlari korur.

ifadelerinden hangileri astronotlarin uzay kiyafetlerini kullanma amaclarindandir?

A) Il ve IV. B) I, Il ve IV. C) I, NlvelV D) I, II, Il ve IV.

9.

Rasathaneler (g6zlemevleri) isik kirliliginin olmadigi, sehir merkezlerinden uzakta, yiksek daglik bolgelere kurulurlar.
Ulkemizde de 8 adet gézlemevi vardir.

Bu go6zlemevlerinin en buyiigu hangi ilimizde bulunur?

A) Aksaray B) istanbul C) Ankara D) Antalya

10.
Dinya’ya yakin yoringelerde dénen uydular i¢in uzay kirliligi bir tehdittir.
Buna gore,

l. Uzaya gonderilen fakat 6mrinid tamamlamis uydular,

Il Uzaya gonderilen araglarin pargalari,

Ill.  Uzay arastirmalari sayesinde bulunmus, gunlik hayatta kullanilan ancak bozulmus cihazlar,
IV.  Yerylzinde olusan i1sik ve gurultu kirliligi,

ifadelerinden hangileri uzay kirliligine sebep olan faktorlerdendir?

A)lvell. B) I, Il ve lll. C) 1, Nl ve IV. D) I, II, Il ve IV.
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1.
Yildizlarin sicakliklari, soguktan sicaga dogru siralandiginda kasanin 3 haneli sifresi ortaya ¢ikiyor.

2,

Danya’nin ¢evresinde degisik yérungelerde dénen ve artik herhangi bir iglevi olmayan insan yapimi cisimlerin timu
uzay Kkirliligi olarak adlandirilir. Uzay Kkirliliginin simdilik insanlarin ginluk yasamlarina dogrudan bir etkisi yoktur.

Uzay kirliligi asagidakilerden hangisinin gelecekte ortaya ¢cikmasinin nedenlerinden biri degildir?

A) Uzay arastirmalarinin zor yapilmasina

B) Yapay uydularin garpisarak islevlerini yitirmelerine

C) Yapay uydu pargalarinin Diinya atmosferine girerek yerylziine dismesine

D) Gunluk hayatta kullanilan bilgisayar, cep telefonu gibi aracglarin Gretiminin durmasina



3.

Rasathane yeryuzinden gdk cisimlerinin hareketlerinin izlendigi, uzaydaki gelismelerin takip edildigi ve verilerin
toplandigi yerlerdir.

lyi gozlem yapabilmek igin rasathaneler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A)  Sehir merkezinden uzak olmalidir.

B) Isik kirliliginin olmadigi yerlerde insa edilmelidir.

C) Cogunlukla havanin agik oldugu yuksek daglik bolgelerde kurulmahdir.

D) Ulasimin kolay saglandigi sehir merkezlerinde kurulmaldir.

4,

2013 yilinda uzaya firlatilan uzay aracinin, 7 yil siiren yolculugun ardindan Satlrn’in yéringesine girip fotograf
cekmesi, kayag yapilarina ait pargalari ve manyetik alanlarini inceleyerek bu gezegenin sirlarini ¢gézmesi bekleniyor.

Bu metinde belirtilen inceleme ve arastirmalari yapacak olan uzay araci agsagidakilerden hangisidir?

A) Uzay teleskobu B) Uzay sondasi C) Uzay mekigi D) Uzay roketi

5.

Yerylzinde bulunan cisimler arasindaki uzakliklari “km” birimi kullanarak ifade edebiliriz. Ancak uzaydaki gok cisimleri
arasindaki mesafeyi km ile ifade etmek yetersiz kalir. Bu nedenle gok cisimleri arasindaki mesafeleri 6lgmek i¢in daha
farkh bir birim kullanilir ve bu birime de “isik yili” denir.

Isik yili ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Uzaklik birimidir ve kilometrenin 100 katidir.

B) Zaman birimidir, 1s1§in uzayda gecirdigi bir yili ifade eder.

C) Uzunluk birimidir ve 1s1din bir yilda aldigi yolu ifade eder.

D) Dunya’nin Glnes’in etrafinda bir tam dolanma siresini ifade eder.

6.
Milyonlarca yildiz, bulutsu ve gaz bulutundan olugsmus sistemlere gok ada (galaksi) adi verilir.
Asagidakilerden hangisi galaksiler ile ilgili dogru bir bilgi degildir?

A) Galaksiler; sarmal, eliptik, dizensiz veya ¢ubuklu sarmal yapida olabilirler.

B) Guines sistemi, Samanyolu galaksisinde yer alir.
C) Galaksiler uzayda sabit ve hareketsizdirler.

D) Samanyolu ve Andromeda galaksiye ornektirler.



7.

Ogrenciler uzay arastirmalarinda kullanilan teknolojik araglarin gérevleriile isimlerinin eslestirimesi oyununu oynamaktadirlar.

A 2
1 Roket Diinya’'min
Tekrar tekrar yg;rﬁgqesme
2 Ueay Meki kullanilan qer/e;t;'lrilberel/c gézlem
b 2 araglardir. ve haberiesme
amaciyla kullanilirlar.
3 Mcay Sondasi C D
Gezegenlerde inceleme
9 Yaray uﬂdu ve arastirma yapmak Uzay ar aglarin
"igin. geze"genin. atmosferin
yiizeyine gonderilen di sina tagt rlar.
araglardr.

Oyunu kazanan 6grencinin yaptigi eslestirme asagidakilerden hangisidir?

A)1-B B) 1-D C)1-C D) 1-A
2-A 2-A 2-A 2-B
3-D 3-C 3-B 3-D
4-C 4-B 4-D 4-C

8.

Gok bilimi ile ilgili kavramlar asagdidaki harflerle eslestirilmistir.

P =Yildiz
Y = Bulutsu

Z = Evren
T =Uzay

Buna gore asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?
A) P, Y’den olusabilir.

B) Z; PY ve T'yi kapsar.

C) T'nin icinde sadece Dinya vardir.

D) Z'nin icinde Dunya da vardir.



9.
Grafikte U¢ farkli yildizin sicakliklari verilmigtir.

Sicaklik
A

K L M
Buna gore K, L ve M yildizlarinin renkleri agsagidakilerden hangisidir?

K L M
A)  Sari Kirmizi Mavi
B) Kirmiz Sari Mavi
C) Sarn Mavi Kirmizi
D) Mavi Sari Kirmizi

10.
Asagidaki kavramlar bayUkliklerine gore Ulke, sehir, ilce ve kdy kavramlari ile eslestirilecektir.

EVREN
DUNYA

. CALAKSI

Buna gore koy ile eslestirilen kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Uzay B) Diinya C) Galaksi D) Evren

g
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YILDIZLARIN YASAM EVRELERI

®—

/ Kiiciik Kiitleli
Yildiz = = 2
Kirmizi Dev Gezegenimsi
Bulutsu

-

-

Pulsar
—
Nebula .

=
Biiyiik Kiitleli %
|.l =

1Z -
Kirmizi )
Siiperdev Stipernova Kara Delik

Yukaridaki gorsele gore yildizlar ile ilgili agagidaki sonug¢lardan hangisi ¢ikarilamaz?

A) Bitun yildizlar kara delige déntsur.

B) Buyuk kutleli yildizlar sipernova patlamasi yasar.
C) Kuguk kutleli yildizlar beyaz cliceye donusur.

D) Yildizlar bulutsulardan olusur.

2,

Evren ve evreni olusturan Dinya, uzay, galaksi ve Glnes sistemi gibi yapilardan herhangi dérdinin buyukligina
anlamak i¢cin metal halkalar kullanan bir 6grenci defterine halkalarin hangi yapiyi temsil ettigini belirten cimleler yaziyor.

Ogrencinin yazdigi ciimlelerden hangisi yanlistir?

A) 1. halka evreni temsil ediyor olabilir.

B) 2. halka uzayi temsil ediyor olabilir.

C) 3. halka Dinya’y1 temsil ediyor olabilir.
D) 4. halka Glines sistemini ediyor olabilir.



Isik yayan cisimlerin yaydiklari is1gin rengi sicakliklari ile ilgilidir. Bir kibrit copunu yaktigimiz zaman ates kaynagina en yakin
yeri mavi renklidir. Fakat kaynaktan uzaklastikga atesin rengi de maviden sariya, saridan da kirmiziya déner ve gézden
kaybolur. Yildizlara baktigimizda da rengine gére sicakliklari hakkinda bilgi sahibi olabiliriz.

Bu aciklamalara gore,

l. Glnes, sari renkte i1sik yayar, orta sicaklikta bir yildizdir.
Il Kirmizi renkli olan yildizlar, en sicak yildizlardir.

IIl.  Mavi renkli yildizlar, sari renkli yildizlardan daha sicaktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell. B) I ve Ill. C) Il ve Il D) I, Il ve lll.

4,
Gorselde gok cisimlerinden biri olan yildizlarin olusum evreleri gdsterilmektedir.

:Sﬁé; et e Ay Beyaz clice

Z

/ Né&tron yildizi /

Nebula Pulsar

(Bulutsu) \

Buytik kitleli
yildiz

Slipernova Kara delik

Bu gorsele bakarak,

I.  Kuaguk kutleli yildizlar zamanla beyaz ciiceye donusur.

II.  Kirmizi stiiper dev zamanla gezegenimsi bulutsuya donisur.
lll. Supernova patlamasindan sonra kara delik olusabilir.

IV. Yildizlar 1si ve i1sik kaynagidir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) lvell. B) I ve Ill. C) I, Il ve lll. D) I, I, Il ve IV.



5.
“Bu kozmik yapi tipki bir duvar gibi yildizlarin ya da bulutsularin énlerini kapatir. Bu nedenle arkalarinda bulunan 1sik,
Dinya’'miza ya ¢ok sonuk bir sekilde ulasir ya da hig ulasmaz. En taninmiglari Atbasi ve Kémir Cuvalrdir.”

Yukaridaki ciimleyi kuran bir astronom hangi olusumdan s6z etmektedir?

A) Kara delik B) Beyaz clice C) Galaksi D) Karanlik bulutsu

6.

Gokyuzine baktigimizda yildizlari bir arada duruyormus gibi géririiz ve birbirlerine gére konumlari hi¢ degismeyen bu
yildiz topluluklarina “takimyildizi” deriz.

Asagidakilerden hangisi takimyildizina 6rnek olarak gosterilemez?

A) Halley B) Kanatli At C) Kigukayi D) Orion

7.

Evrende bir¢cok gok cismi bulunmaktadir.
Bilinen gok cisimleri ile ilgili olarak,

I.  Ayni parlakhktadirlar.

II.  Renkleri farkli olanlari vardir.
I1l. Buyukluklerine gére gezegen ya da yildiz adini alirlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell. D) I, Il ve lll.

8.
Asagidakilerden hangisi gok cisimlerini gézlemlemek igin teleskop kullaniminin sebeplerinden biridir?

A) Cok kuguk olmalari

B) Koyu renkte olmalari
C) Cok uzakta olmalari
D) Isig1 yansitmamalari



9.

Covid-19 salgini nedeniyle Saglik Bakanligi “Hayat Eve Sigar” adli telefon uygulamasini hayata gecirmistir. Asagidaki
gorsel uygulamaya ait bir ekran gortintisudur.

& Hayat Eve Sijar
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Uygulama hastaliga yakalananlarin ya da karantinaya alinanlarin konumlarini gdstererek saglikli kigilerin dnlem almalarini
saglamak igin gelistirilmistir.
Bu uygulamanin gelisgtiriimesinde,

I.  Gozlem uydulari
II. GPS sinyalleri
lll. MR cihazi

teknolojilerinin hangilerinden yararlaniimigtir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvell D) I, Il ve lll.

10.
Roketler asagidaki icatlarin hangisinden esinlenilerek liretilmistir?

A) Savas ucaklari

B) Sicak hava balonlari
C) Uzay mekikleri

D) Havai fisekler




CEVAP ANAHTARI

ETKINLIK 1: Tiikenmez kalem - Kursun gegirmez yelek - Teflon tencere - Navigasyon cihazi - Glines enerjisi panelleri
ETKINLIK 2: Tiksat 3A * Turksat 4A * Turksat 4B * RASAT * Goktirk-1 * Goktiirk-2
ETKINLIK 3: Bulutsu, Kirmizi Siiper Dev, Nétron Yildizi
ETKINLIK4:D-Y-Y-D
ETKINLIK 5: HABERLESME = TURKSAT 3A, TURKSAT 3B, TURKSAT 4B/
GOZLEM= GOKTURK-1, GOKTURK-2, RASAT
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ETKINLIK 7: Haberlesme, kesif ve . - Pek cok bilim icin igerisinde calisma
Sadece bir kez kullanilabilir.

UZAY ROKETI yapilabilir.
UZAY ISTASYONU

g6zlem yapma amaciyla kullanilr.

YAPAY UYDU

Blyuk uydulari tasimak igin defalarca Uzay boslugunda veya bir gezegende dolasarak cektigi fotograflari Diin-
kullanilabilir. ya'ya gonderir.

UZAY MEKIGI UZAY SONDASI

ETKINLIK 8: ) 3
v Y

Sifreli Kelime

(e I v I ()
Il v v

| m v vie Vil

o




KONU
KAVRAMA
TESTI 7

KONU
KAVRAMA

KONU KONU
TESTI 6

KAVRAMA

KONU

KAVRAMA

KONU
KAVRAMA

KONU

KAVRAMA

KAVRAMA

TESTI 3 TESTI 4 TESTI 5

TESTI 2

TESTI 1

10. A

1.

10.

10.

10.

10.

10.

10.

D

12. B

13. D

14. A

15. A




PN

iy 'l'-r_'_‘_"'“..

*
b

.

"

x ¥

e,

)
f"l*
M Rk

e

A




